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RESPOSTA DOS RECURSOS DA PROVA DO PROCESSO SELETIVO UNIFICADO DA
URCA 2023.2 - 2º DIA

HISTÓRIA

QUESTÃO: 03
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO
IMPROCEDENTE.
- O fato de o requerente alegar que em determinado artigo, que aborda a questão das heresias,
significou o “enfraquecimento da Igreja Ocidental”, não corresponde nem ao sentido proposto pelo
autor do artigo, nem à realidade dos acontecimentos históricos mencionados na questão. Na história
da Igreja Católica ocorreram “divergências” em todos os períodos, o que não impediu a consolidação
do domínio papal, na Europa Ocidental, conforme propõe a questão.
- A Primeira Cruzada foi convocada pelo papa Urbano II.
-. A questão não afirma que os papas passaram a governar como “reis”. Um exemplo de Papa que
exerceu grande poder: Papa Inocêncio III.

QUESTÃO: 04
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO
IMPROCEDENTE. Como é de conhecimento geral, A Confederação dos Tamoios, no período
mencionado na questão, século XVI, fez alianças com os franceses. Os holandeses ocuparam outra
região da Colônia, no século XVII.

QUESTÃO: 06
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO
IMPROCEDENTE. A Conjuração Baiana de 1798 não teve apenas a participação dos membros da
classe dominante. Também conhecida como “Revolta dos Alfaiates”, teve entre seus líderes os
alfaiates João de Deus e Manuel Faustino dos Santos Lira e contou com a participação de
escravizados, libertos e brancos pobres, dentre outros setores populares.

QUESTÃO: 07
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO
IMPROCEDENTE. O candidato usa de retórica sobre o sentido da palavra repressão. Sobre o termo
“parte da população” não leva os candidatos a pensarem “que uma grande ala da população”, como
afirma o requerente, essa é uma interpretação dele. Sobre as lutas dentro das províncias, basta ler
sobre o que ocorreu no Ceará, os confrontos, inclusive com a Família Alencar e seus rivais locais.

QUESTÃO: 08
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO
IMPROCEDENTE.
- A questão diz respeito ao que defendiam os autores do Manifesto Comunista e não ao juízo de valor
do candidato requerente.
- O que a requerente indica não está em desacordo com a questão, o Manifesto Comunista não prega
a exploração, e não há alternativa que indique isso.
- A requerente menciona outra obra de Karl Marx para tentar justificar o recurso e mesmo assim,
menciona a questão do Socialismo como “etapa anterior” ao Comunismo.
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QUESTÃO: 10
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO
IMPROCEDENTE. Em 6 de abril de 1917, após aprovação do Congresso, os EUA decidiram entrar
efetivamente (com soldados e presença física nos campos de batalha) na Primeira Guerra ao lado da
Inglaterra e França.

QUESTÃO: 11
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO
IMPROCEDENTE.
- O requerente emite juízo de valor sobre os conceitos de luta, “movimentos legítimos” e de “baderna
social”, no entanto, os fatos descritos na questão ocorreram.
- O movimento operário aludido na questão teve influências anarquistas. O que não impediu diversas
outras influências políticas, porém a requerente alega que há erro na questão pois apenas o
“comunismo” teria influência, o que não é verdade.
- O movimento operário cearense teve influências anarquistas. O que não impediu diversas outras
influências políticas. A Federação das Classes Trabalhadoras era de tendencia anarquista, assim
como o jornal A Voz do Gráphico, dentre outros. Sugerimos a leitura de “Uma nova história do
Ceará”, organização Simone de Sousa, Adelaide Gonçalves et al, Fortaleza: Edições Demócrito
Rocha, 2007.
- O movimento operário aludido na questão teve influências anarquistas. O que não impediu diversas
outras influências políticas, porém o requerente alega que há erro na questão pois apenas o
“comunismo” teria influência, o que não é verdade. A Federação das Classes Trabalhadoras era de
tendencia anarquista, assim como o jornal A Voz do Gráphico, dentre outros. Sugerimos a leitura de
“Uma nova história do Ceará”, organização Simone de Sousa, Adelaide Gonçalves et al, Fortaleza:
Edições Demócrito Rocha, 2007.

QUESTÃO: 15
RESULTADO: RECURSO ACEITO EM PARTE.
A requerente apresenta duas questões no recurso. No primeiro recurso, está correta, pois de fato a
Embraer foi privatizada no Governo Itamar Franco. No segundo recurso, a candidata tenta anular a
questão com uma questão retórica sobre neoliberalismo, portanto a solicitação de considerar apenas a
afirmativa II está negada.
Porém, a Comissão Avaliadora modifica o gabarito para letra C e pede as devidas providências
para a Comissão Executiva do Vestibular.

GEOGRAFIA

QUESTÃO: 20
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO
IMPROCEDENTE
A questão possui apenas um item correto, o que versa sobre a falta de consenso científico em torno
da temática dos OGMs. Portanto o item correto é o item B. O item C não pode estar correto, uma
vez que existem grandes divergências entre os efeitos do uso de OGMs para a saúde humana. Os
riscos ainda estão sendo mensurados e são fruto de grande discussão na comunidade acadêmica.

QUESTÃO: 24
RESULTADO: RECURSO ACEITO
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PROCEDENTE
DE FATO O ITEM CORRETO É O D E NÃO O ITEM B.
A CORREÇÃO SERÁ DEVIDAMENTE REALIZADA QUANDO DA DIVULGAÇÃO DO
GABARITO OFICIAL.

QUESTÃO: 28
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO
IMPROCEDENTE
Quando se considera o contexto brasileiro existe um consenso científico que no Brasil prevalece, em
qualquer escala de análise, prevalece o modal rodoviário. Em um contexto nacional de transporte de
mercadorias, só é possivel asseverar, nesstes mesmos termos, de que existe um predomínio do modal
rodoviário.

QUESTÃO: 30
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO
IMPROCEDENTE
O conceito de paisagem alocado na questão em tela é tema pacífico no campo da ciência geográfica,
não residindo nenhuma dúvida sobre a sua interpretação. Quando fala que é relativamente imutável é
para que seja possível diferenciar o conceito de paisagem do conceito de espaço geográfico. As
assertivas presentes na questão foram postas justamente com o objetivo de diferenciar o conceito de
paisagem do conceito de espaço geográfico.

LÍNGUA PORTUGUESA

QUESTÃO: 31
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO
IMPROCEDENTE. O recurso argumenta que “A banca considerou a afirmativa II como correta que
traz "A PEC 4/2018 está aguardando votação na Câmara", mas como o texto apresenta na passagem
"o Senado aprovou por unanimidade a PEC 4/2018, que inclui a agua potável na lista de direitos e
garantias fundamentais da Constituição" fica-se evidente que a votação já se encerrou e,
consequentemente, foi votada e aprovado, ou seja, não está em processo de votação.”. No texto em
análise, contudo, lê-se, logo após o trecho citado: “O texto seguiu para a Câmara, onde aguarda
votação.”, de modo que a assertiva II está correta e o GABARITO MANTIDO.

QUESTÃO: 32
RESULTADO: RECURSO ACEITO
PROCEDENTE. QUESTÃO NULA. O recurso argumenta que não há dados que validem a
informação de que a criação de um comitê foi proposta pelas comunidades locais. No texto em
análise, lê-se, no segundo parágrafo: “Em 15 de outubro, comunidades ribeirinhas de São Desiderio,
povos indígenas Kiriri, membros da Universidade Federal do Oeste da Bahia (Ufob) e da
Universidade do Estado da Bahia (Uneb) realizaram uma manifestação contra a construção da
Pequena Central Hidrelétrica (PCH) Santa Luzia. A marcha reuniu estudantes, sindicatos e
movimentos sociais. Após a mobilização, o Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Grande acatou
parecer favorável para a instauração de procedimento de resolução de conflito pelo uso da água
na implantação da Pequena Central hidrelétricas (PCH).”, de modo que a alternativa A está apenas
parcialmente correta e a questão ANULADA.
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QUESTÃO: 33
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO
IMPROCEDENTE. O recurso argumenta que a irrigação de uma fazenda da Igarashi não é o
problema que afeta a comunidade mencionada. Todavia, no texto em análise, lê-se, no terceiro
parágrafo: “‘O levante não foi contra a fazenda Igarashi, mas contra um modelo de produção que
privatiza a água, com apoio do estado’, conta Cleidiane Barreto, coordenadora estadual do
Movimento dos Atingidos por Barragens (MAB) e moradora da comunidade de Praia no Fecho de
Pasto de Clemente, em Correntina.”, de modo que, entre as alternativas, a alternativa B corresponde
ao argumento apresentado, estando correta a alternativa e o GABARITO MANTIDO

QUESTÃO: 35
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO
IMPROCEDENTE. O recurso argumenta que não há elementos para concluir que, no trecho citado, o
autor expresse sentimentos e opiniões sobre a situação, mas é exatamente isso que se infere da
escolha do contraste avaliativo entre ser contra uma situação (ação associada a um contexto) e outra.
É necessário, na questão, diferenciar referencialidade e situacionalidade, caracterizando a primeira a
existência de um mesmo conteúdo informacional expresso. Enquanto a privatização da água seria o
elemento factual, a oposição entre os responsáveis já amplia o elemento argumentativo, que se
torna ação definida por um contexto, equivalente à ideia de situação, havendo conteúdos
informacionais limitados à informação de uma das partes. A situacionalidade característica da função
expressiva está presente na alternativa D, de modo que esta é a alternativa correta e fica o
GABARITO MANTIDO.

QUESTÃO: 36
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO
IMPROCEDENTE. O recurso argumenta que não há elementos para concluir que, no trecho citado,
ocorra a antítese como recurso estilístico. A assonância e a aliteração são recursos operantes no
registro do verso e muito raramente representam valor estilístico na prosa, pois precisariam sugerir
um sentido subjacente ao texto (as fricativas sugerindo um sopro de ar, o vento etc). A metáfora
implica o uso de um termo com valor de significado novo, empregado em lugar de um termo com
sentido de significado original (flor em lugar de beleza, sem elementos comparativos gramaticais
explícitos). A ironia requer dizer algo que sugira o contrário do que se pretende dizer, sendo a
contradição explícita. Já a antítese, consiste no emprego de termos de valor oposto, fraturando a
conexão lógica entre as sentenças (a energia é barata, mas paga-se caro por ela). Esta característica
da antítese está descrita na alternativa E, de modo que esta é a alternativa correta e fica o
GABARITO MANTIDO.

QUESTÃO: 37
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO
IMPROCEDENTE. O recurso argumenta que não há elementos para concluir que, no trecho citado,
ocorra a metáfora como recurso estilístico. A aliteração é recurso operante no registro do verso e
muito raramente representa valor estilístico na prosa, pois precisaria sugerir um sentido subjacente ao
texto (as fricativas sugerindo um sopro de ar, o vento etc). O assíndeto e é figura de construção,
perceptível pela supressão arbitrária de conectivo. A ironia requer dizer algo que sugira o contrário
do que se pretende dizer, sendo a contradição explícita. Já a antítese, consiste no emprego de termos
de valor oposto, fraturando a conexão lógica entre as sentenças (por exemplo dizer que a energia é
barata, mas paga-se caro por ela). A metáfora, por sua vez, implica o uso de um termo com valor de
significado novo, empregado em lugar de um termo com sentido de significado original (por exemplo,
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mercadoria – que se define por um valor de troca determinável - em lugar de ventos – elemento
impossível de pôr à venda-, sem recursos gramaticais comparativos explícitos). Esta característica da
metáfora está descrita na alternativa B, de modo que esta é a alternativa correta e fica o GABARITO
MANTIDO.

QUESTÃO: 39
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO
IMPROCEDENTE. O recurso argumenta que houve alteração no trecho original do texto motivador
e que tal modificação impediria ou modificaria a apreciação do valor sintático do sintagma destacado.
Ocorre que o substantivo comunidade não é um substantivo deverbal e está sendo modificado pela
expressão “de atingidos por barragens”, configurando que esta tem valor de adjunto adnominal. A
questão pede a análise do trecho tal como é transcrito, sendo inválida a sugestão de que ele se torna
impossível de analisar. A resposta correta considera que a expressão confere uma dada determinação
adjetiva ao substantivo, atribuindo-lhe uma qualidade distintiva. Tal compreensão está descrita na
alternativa C, de modo que esta é a alternativa correta e fica o GABARITO MANTIDO.

QUESTÃO: 40
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO
IMPROCEDENTE. O recurso argumenta que a obra Os sertões não é épica. O programa de estudos
fala, contudo, de “A presença do épico nas literaturas lusófonas”. Esta se justifica pelo sentido de
destino comunitário tomado como característico da formação da identidade de um povo, sobretudo
por meio de grandes feitos. Tal compreensão está descrita na alternativa C, de modo que esta é a
alternativa correta e fica o GABARITO MANTIDO.

QUESTÃO: 41
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO
IMPROCEDENTE. O recurso argumenta que não há alternativa válida, mas existe correção entre a
menção à independência de Moçambique e à data do referido evento, que nomeia a personagem
Junhito, e a ideia de luta e guerra civil na alternativa C, de modo que esta é a alternativa correta e fica
o GABARITO MANTIDO.

QUESTÃO: 43
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO
IMPROCEDENTE. O recurso não se refere à questão 43. GABARITO MANTIDO.

REDAÇÃO

QUESTÃO: REDAÇÃO
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO

O recurso é uma reflexão do participante sobre o próprio desempenho na prova.

LÍNGUA ESTRANGEIRA (INGLÊS)

QUESTÃO: 46
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO
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IMPROCEDENTE. No texto não é dito que a Inteligência Artificial (IA) pode ser definida como
robôs com habilidades para executar múltiplas tarefas além da capacidade humana. No primeiro
parágrafo a definição de IA foi dada e inclui, além de robôs, computadores. Portanto, gabarito oficial
mantido.

QUESTÃO: 53
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO
IMPROCEDENTE. De acordo com o texto a versão fraca da Inteligência Artificial (IA) é a que está
em uso nos dias atuais em todas as formas de produtos e serviços e esta não opera por conta própria.
Dentre as opções oferecidas na questão, a única correta é a letra A. Portanto, gabarito oficial mantido.

QUESTÃO: 55
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO
IMPROCEDENTE. Ainda no campo da teoria, a versão forte da Inteligência Artificial (IA) seria
“capaz de imitar o cérebro humano aprendendo coisas por meio de sua experiência, de planejar ações
futuras e de ter autoconsciência” (Linhas 2 – 4 do 2º parágrafo). Isso não significa dizer que sua
característica seria “Procurar meios de se automelhorar a fim de desenvolver consciência própria.”
(Letras E), pois o fato, ainda que hipotético, da procura mencionada já seria a própria
autoconsciência operando. Dentre as opções oferecidas na questão, a única correta é a letra B.
Portanto, gabarito oficial mantido.

QUESTÃO: 59
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO
IMPROCEDENTE. Em nenhuma parte do texto é afirmado categoricamente, ou seja, de maneira
indiscutível ou incontestável, que robôs operados por IA podem desenvolver pensamento e
consciência próprios. Apesar do texto como um todo não negar essa possibilidade, ele lança a dúvida
na linha 6 do 2º parágrafo ao usar a palavra “possibility” (possibilidade) e no início do último
parágrafo ao iniciá-lo com a conjunção condicional “if” (se). Dentre as opções oferecidas na questão,
a única correta é a letra E. Portanto, gabarito oficial mantido.

LÍNGUA ESTRANGEIRA (ESPANHOL)

QUESTÃO: 54
RESULTADO: RECURSO NÃO ACEITO
IMPROCEDENTE. A questão solicita que o candidato assinale a resposta correta em relação à Lei de
Espectadores de Futebol. No primeiro parágrafo do texto, onde se lê:
El objetivo de la ley era identificar a las personas que se sabe que causan transtornos en los
partidos de fútbol y sus alrededores, ya sea en el Reino Unido o en el extranjero.
fica claro que a lei pode ser aplicada a casos ocorridos tanto nas partidas de futebol quanto em seus
arredores, ou seja, fora da partida ou do estádio de futebol, o que sugere a alternativa B.
Portanto, não há motivos e nem embasamento que possibilite a anulação da questão.
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